

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

توحید - توحید - توحید

توحید تو یہ ہے کہ خدا احقر میں کہہ دے
یہ بندہ دو عالم سے خفا میرے لیے ہے
خدا کو کہتا کہنے اور لا الہ الا اللہ کے اصول پر اسے ماننے کا نام "توحید" ہے۔

اگرچہ بت ہیں جماعت کی آستینوں میں
مجھے ہے حکم اذان لا الہ الا اللہ

نام کو "توحید" بڑی آسان سی تلمیح محسوس ہوتی ہے، لیکن حقیقت میں یہ ایک "عظیم امانت" ہے جس کو بے داغ واپس کرنے کے لیے، روشن فکر، عظیم کردار، ادنیٰ ایمان، بڑے ثبات اور حوصلہ کی ضرورت ہے، ہیب آسمان و زمین اور پہاڑوں سے بھی بڑھ کر، استقامت کی تقاضی ہے کیونکہ یہ دیوبیکل طاقتیں اس بار امانت کی گرانباری سے ڈر گئی تھیں۔

اِنَّا عَرَضْنَا الْاٰمَانَ عَلَى السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالِ فَاَبَيْنَ اَنْ يَّحْمِلْنَہَا
وَاشْفَعْنَ مِنْہَا (پت۔ احزاب ع)

"ہم نے اس امانت کو، آسمانوں، زمین اور پہاڑوں پر پیش کیا (اور یہ بوجھان پر لا دنا چاہا) تو انہوں نے اس کے اٹھانے سے انکار کیا اور وہ اس سے ڈر گئے۔"
لیکن انسان نے "بلیک" کہی۔

وَحَمَلَهَا الْاِنْسَانُ عِثَّةً کَانَ ظَلُوْمًا جَہُوْلًا رَاٰیضًا

اور انسان نے اس (بار امانت) کو اٹھا لیا، دراصل اپنے حق میں یہ بہت ہی ظالم اور زہنی
نادان نکلا ہے۔

اٹھایا اس لیے کہ اس کی اس میں صلاحیت ہے، چونکہ یہ بہت بھاری ذمہ داری ہے، جو عین
و آرام کی قربانی کی متقاضی ہے، اور نہایت صبر آزما ڈیوٹی ہے، اس لیے ازراہ ترجمہ، اسے "ظلم" کہتے ہیں۔

کے نام سے یاد فرمایا کرتے ہی بھولا ہے!

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر "انسانیت بیدار" ہو تو یہ ذمہ داری اس کے لیے غذا بن جاتی ہے۔ جب یہ داغدار ہو جاتی ہے تو پھر رو دھو کر ہی گذرتی ہے۔ تکلیف کا وزن "داغدار انسانیت" محسوس کرتی ہے، بیدار انسانیت کے لیے "بیر بار" سے بھی زیادہ خوشگوار چیز ثابت ہوتی ہے۔

اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ، انسان، قدرت کی ایک عظیم دریافت ہے جس کی مثال سے "مادگیتی" کی آغوش خالی ہے، مگر وہ کتنے ہیں، جو اپنے اس "مقام رفیع" کا احساس بھی کرتے ہیں۔؟ ہر حال جہاں یہ ایک "عظیم بارامنت" ہے، وہاں یہ ایک عظیم کردار بھی ہے، مگر کالمسے دار! اس لیے اقبال کو کہنا پڑا ہے

چوں می گویم مسلمانم بلرزم

کہ دانم مشکلات لا الہ را

توحید لا الہ الا اللہ کی وہ روح ہے جو نفسی داثبات کا حاصل ہے، ایک طرف تو یہ اذعان اور

اعلان ہے کہ:

اور کوئی نہیں!

دوسری طرف یہ نعرہ بھی ہے کہ:

صرف اللہ ہی اللہ ہے!

اس نعرہ کی لاج رکھنا، مسجود ملائکہ کے لیے تو ممکن ہے، ہاشما کے لیے تو یہ ایک مجذوب کی بڑ ہے۔ اگر ایک شخص "اور کوئی نہیں ہے" کے ساتھ "اللہ ہے" کا قائل نہیں ہے۔ یا صرف اللہ ہی اللہ ہے" کے ساتھ "اور کوئی نہیں ہے" پر یقین نہیں رکھتا، تو ظاہر ہے، وہ اور جو کچھ کہلانا چاہے کہلایا جاسکتا ہے، لیکن موجد نہیں کہلایا جاسکتا۔

توحید کو سمجھنے کے لیے، اس کے تین پہلوؤں کا مطالعہ پہلے نہایت ضروری ہے۔

- اللہ کی ذات والا صفات میں "ترکیب اور دوئی" کے تمام اعتبارات اور شاخے "بالیکہ معدوم ہیں۔ وہ تجزی اور تکرار کا کوئی محل اور تذکرہ نہیں ہے۔
- زندگی کے جتنے شئون، کیفیات، واردات اور اعمال ہیں، ان سب کا ماخذ اور مصدر صرف اور صرف اس کی "شیت" ہے اور کوئی نہیں!
- انسان کے "تکلیفی امور" کے لیے بھی اسی ذات واحد کی مرضی، وحی اور منشا ہی "واحد مرجع"

ہے۔ اور کوئی نہیں!

کچھ کرنے اور سوچنے سے پہلے سب کو یہ سوچنا ہے کہ:
اس کی مرضی کیا ہے؟ پھر اس کی مرضی کے بعد اس میں کسی اور کی مرضی کا ٹانکا نہ لگائے۔

رکشتہ درگدہم انگذہ دوست

مئی کشد ہر جا کہ خاطر خواہ دوست

مشہور ادیب اور بلند پایہ مترجم قرآن، شمس العلماء حضرت مولانا نذیر احمد بن مولانا سعادت علی
(ف ۱۳۲۱ھ) مرحوم نے انجمن حمایت اسلام لاہور کے نویں سالانہ جلسہ میں توحید کے عنوان پر ایک تقریر
کی تھی جو بعد میں ۱۹۴۵ء میں مفید عام پریس لاہور میں طبع ہوئی، اس میں تقریر کرتے ہوئے جو کہا، وہ آپ نزد
سے لکھنے کے لائق ہے، اس میں وہ فرماتے ہیں:-

”جب اس طرح اسباب ظاہر ہو، اور اسباب ظاہر کی تخصیص بھی کیوں کر دوں؟ بلکہ ”ماسوی اللہ“ کو
انتظام دنیا سے بے دخل محض سمجھ لو گے، تب تم کو ”ہو الاول والآخر والظاہر والباطن“ کے معنی
معلوم ہوں گے۔“

اقبال مرحوم نے توحید کا جو راگ الاپا ہے، دنیا نے اس کا مطالعہ نہیں کیا۔ دراصل اقبال ہم
کو اس لیے یہ شکوہ بھی تھا کہ لوگ، اسے ایک نغز لخواں سمجھتے ہیں، ان کے پیام کو نہیں سمجھتے، واقعی بات وہی
بن گئی ہے۔ اقبال کے نام پر عینا کا رو بار ہو رہا ہے، وہ اسی امر کی غمازی کرتا ہے کہ لوگ سمجھنے کی کوشش
نہیں کرتے، بس اس کا رو بار ہی کرتے ہیں۔ انا اللہ۔

اقبال کا پیام توحید یہ ہے۔

سوفتن ودلا الہ ازمن بگیہ

اے پسر! ذوق نگاہ ازمن بگیہ

تا نماندام تو آید بوئے جاں

لا الہ کوئی؟ بگواند روئے جاں

دیدہ ام ایں سوز را در کوہ وک

مہر و ماہ گمردن سوز لا الہ

لا الہ جز تیغ بے زہنار نیست

ایں دو حرف لا الہ گفتار نیست

(اے بیٹا! ذوق نظر مجھ سے حاصل کر اور سوز لا الہ میں جلتا مجھ سے سیکھ۔ اگر تو لا الہ کہتا ہے تو
دل سے کہہ تاکہ تیرے جسم سے روح کی خوشبو آئے۔ سوزج اور چاند بھی سوز لا الہ سے گردش کر
رہے ہیں اور میں نے اس کی حرارت ہر چھوٹی بڑی چیز میں دیکھی ہے۔ یہ دو حرف لا الہ محض درد
کرنے کی چیز نہیں یہ تو باطل کے خلاف ایک بے پناہ تلمذ ہے)

توت سلطان دیر از لاله ہدیت مرد فقیر از لاله
تا دوتیغ لاد او داشتیم ماسوی اللہ دانشان گنڈا شتیم
دارم اندر سینہ نور لاله در شراب من سرور لاله

یعنی بادشاہ اور امیر کی توت صفت توحید سے ہے اور ایک مرد فقیر کی سطوت بھی توحید سے ہے جب تک ہم نفی باطل اور اثبات حق کی دو تلواریں رکھتے تھے ہم نے دنیا میں غیر اللہ کا نام و نشان نہ سنے دیا۔ میں اپنے سینے میں نور اللہ رکھتا ہوں اور میری شراب زلیت سرور لاله سے مہور ہے

ایں کہن سپیکر کہ عالم نام است ز امتزاج اجمہات اندام است
دیر فرمودہ پیکر جسے دنیا کہتے ہیں اس کا جسم عناصر اربعہ کی ترکیب سے پیدا ہوا ہے
صدیقتاں کا شت یا یک نادر است صد چمن خون کر تا یک لاله است

اس نے سینکڑوں نیتاں بوٹے تب کہیں ایک نالہ پیدا ہوا اور سینکڑوں چمن خون کیے تب کہیں ایک گل پیدا ہوا۔

نقشہا آورد و افگند و شکست تا بر لوح زندگی نقش تو بست
دنیایے شمار نقش لائی، انھیں تشکیل دی اور پھر توڑ دیا حتیٰ کہ لوح زندگی پر تیرا نقش ثبت کیا
نالہ ہا در کشت جان کا ریدہ است تا نولٹے یک اذال بالیدہ است

اس نے لوح انسانی کی کشت روح میں بے شمار نالے بوٹے اور ان سب سے ایک صدائے اذال پیدا ہوئی۔

دلت پیکار با احرار داشت با خداوندان باطل کار داشت

دنیام منہ دراز تک مردان آزاد سے محو پیکار رہی۔ اور اسی طرح پیروان باطل سے بھی مصروف جنگ رہی

نغم ایماں آخرا ندر گل نشاند باز بانٹ کلمہ توحید خواند
اود آخر کار تیری خاک جسد میں ایمان کا بیج بویا اور تیری زبان سے کلمہ توحید کہلایا

نقطہ اودا رعب الم لا الہ انتہائے کار عالم لا الہ
پر کار عالم کے تمام چکر نقطہ لا الہ کے گرد گھومتے ہیں اور دنیا کے مکمل نظام کی انتہا لا الہ ہے
نغم ہائش خفتہ در ساز وجود جوئدت اے زخمہ در ساز وجود

توحید کے نغمے ہمارے ساز وجود میں سوئے پڑے ہیں، اے مضراب! توحید تجھے بس ساز وجود صوفی

(رہی ہے)

مددِ امدادی چوں خونِ درتنِ رواں خیزد مضر لبے بتا د اور ساں
(اے سلم! تو اپنے جسم میں خون کی مانند سیکیڑوں نغے رواں رکھتا ہے۔ اٹھ اور اپنے ساز و جوڑ کے
تا روں پر توجید لگا)

زانکہ فتکبیرِ رازِ بودتست حفظ و نشرِ لا الہ مقصودتست
(چونکہ تکبیر ہی میں تیری بقائے ہستی کا راز ہے۔ لہذا لا الہ کی حفاظت و اشاعت ہی تیرا مقصد
حیات ہے)

تا نہ خیزد بانگِ حق از علی گر سمانی! نیا سائی دے
(جب تک لا الہ کی صدائے حق تمام دنیا سے بلند نہ ہو۔ اگر تو مسلمان ہے تو ایک دم کے لیے بھی

(جوہر انبال)

(دم نہ لے)

یہ تو اس ذاتِ بیکتا کی وہ خصوصیاتِ توحید ہیں کہ ان کو کوئی ملنے یا زمانے، اس کو کوئی فرض
کرے یا نہ کرے، اس کے لیے ثابت ہیں، بلکہ یہ اس وقت بھی یقیناً، جب کوئی نہیں تھا، اس وقت بھی
رہیں، جب کوئی آگیا، اور اس وقت بھی بدستور رہیں گی، جب کوئی نہیں رہے گا، سدا سے ہے، سدا
رہے گا، رہے نام اللہ کا، بس! باقی ہوس!

اس کے علاوہ کامل توحید کا اعتراف اور تصور صرف اس ملنے میں نہیں ہے کہ: خدا کے حضور میں
پر خلوص، ”ہڈی عقیدت“ پیش کیا جائے، بلکہ اس کے ساتھ ساتھ کائنات کے مصالح، عواقب، مدارج
اور مال کا انحصار بھی اسی یقینِ محکم پر ہے۔ خاص کر کائناتِ انسانی کی سلامتی، اس کی عافیت اور آسائش
کی علاج و بہبود کے لیے ہی کامل توحید کا پر خلوص اعتراف اور احترامِ فروری ہے۔ انسان، خدا کی ایک
غظیم دریافت اور اس کی تخلیق کا ایک قابلِ احترام شاہکار ہے، اس کی نوعی خصوصیات اور مقام و مرتبہ کا
تفصلاً ہے کہ وہ اپنے خالق اور مالک کے سوا اور کسی کے سامنے جواب دہ نہ ہو۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ۔

گمراہ اس کو یہ مقام اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتا جب تک وہ خدا کے اقتدارِ اعلیٰ کی غیر منقسم
وحدت کا قائل نہ ہو۔ اور یہ ایک واقعہ ہے کہ اس کے اقتدارِ اعلیٰ میں کوئی بھی اس کے شریک اور مزاحم
نہیں ہے۔ وَكَوَيْبُنِي لَنَدَّ شَرِيحِي فِي الْعُلْكِي رَبِّنِي اسْرَائِيلُ (ان الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ (انعام ۱۰)
کیونکہ جس نے پیدا کیا ہے علم ہی اسی کا چلے گا (الْأَلْسُنُ وَالْأَعْرَابُ) بنائے وہ اور جو لے

کسی کے ہو، زیادتی ہے، جو اس زیادتی کا ارتکاب کرتا ہے اس کا انجام خطرہ میں ہے۔

الَا تَكْفُرُ بِاللَّذِكْرِ الَّذِي وَهَبْنَا لَكَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ (پت انعام ۷)

یعنی، حکم اسی کا ہے اور وہ سب سے زیادہ چیک کرنے والا ہے۔

نوع انسان کی وحدت کا مسئلہ، ایک اہم ضرورت ہے، لیکن وہ تصورِ توحید کے بغیر ممکن ہی نہیں ہے۔ ماخذ اور مراجع جدا جدا ہیں اور وحدت کی تلقین بھی جاری رہے، ایک اُن ہونی آرزو ہے یا شیخ علی کی ایک بڑی اگر دنیا کو بچا نا ہے، اور یہ چاہتے ہو کہ انسان، نوع انسان کا شکاری نہ ہے تو قرآنی توحید کی آغوش میں ہی پناہ ملے گی۔ درنہ اس کا وہی حشر ہو گا جو ہو رہا ہے۔

صرف نوعی یا قلمی شیرازہ بندی کے لیے ہی تصورِ توحید ضروری نہیں ہے بلکہ ہر فرد کے انفرادی عمل کی زرخیزی کے لیے بھی ضروری ہے کہ ہر فرد اپنے کو ایک ہی بائی کمان کی رہنمائی کے تابع رکھے، ورنہ اس کی بزندگی بھی اختلاف اور تفساد کی بھینٹ چڑھ کر رسوا ہو جائے گی۔ منقسم توجہ اور اعمالِ حیات کے جداگانہ مرکزِ نقل کے نتائج ہمیشہ تباہ کن ہی برآمد ہونے ہی اور ایسے ہی برآمد ہوتے رہیں گے۔

توحیدِ کاملی میں انسان جتن ساخ ہوتا ہے، اتنا ہی اسے حضورِ طلب کی دولت حاصل ہوتی ہے خدا سے اس کا رابطہ قائم رہتا ہے، اور قرب و وصال کی منزل میں آسانی سے ملے ہوتی رہتی ہیں۔ جو لوگ تصورِ توحید میں خام ہوتے ہیں وہ "وساطتوں اور وسیلوں" کے چکروں میں پڑ کر عموماً ضائع ہو جاتے ہیں، جن کو خدا تک پہنچنے کا ذریعہ سمجھ کر سینے سے لگاتے ہیں۔ آخر پتہ چلا کہ جسے سمن جانا، وہی دشمن مان لے۔ بابِ توحید میں رسوخ کا ایک ماڈل، پاکیزگی اور طہارت بھی ہے، کیونکہ جن کو خدا سے ایک گونہ تعلق کی دولت حاصل ہو جاتی ہے وہ جسم و روح اور فکر و عمل کی صفائی اور پاکیزگی کا بالائزہ ام، القربا بھی کرتا ہے۔ کیونکہ جب کوئی اپنے کو اس کے حضور میں حاضر محسوس کرتا ہے، وہ تمام آلودگیوں اور آلائشوں سے پاک رکھنے کا بھی ضرور اہتمام کرتا ہے۔

دکھ لکھ اور بھوک تنگ میں ایک دوسرے کے کام آنے کے لیے اس وحدت کی نود ضروری ہے، جو توحید کے زیر سایہ تشکیل پاتی ہے، کیونکہ اس وقت بات ایک گھر و خدا کی ہی ہو جاتی ہے، تکلف نباجنے کی تہمت کا شائبہ باقی نہیں رہتا۔ بلکہ ایک دوسرے کی خاطر اپنے خون کی قربانیوں پیش کرتے رہے جیسے جام سے ایک بادہ خوار دوسرے بادہ خوار کو (غزوہ یرموک)

ع لیکن فوق این بادہ ندانی بخدا تانیشی

تصورِ توحید کا یہ اعجاز ہے کہ نسل و وطن، رنگ اور زبان کے امتیازات یوں مٹ گئے کہ،

نہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بندہ نواز

اس کا اقبال مرحوم نے کیا خوب نقشہ کھینچا ہے

آگیا عینِ رطائی میں اگر وقت نماز
قبلہ رو ہو کے زمیں بوس ہوئی قومِ حجاز
نہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بندہ نواز
ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود و یاز

بندہ و صاحب و محتاج و مفتی ایک ہوئے

تیری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوئے

یہ وہ اسلامی مساوات ہے، جس کا مساوات محمدی کے نعرہ باز علیہ بگاڑ ہے ہیں۔

جو لوگ "خدا سے بیکتا" سے اپنا تعلق جوڑ لیتے ہیں، وہ "بیم و رجا" کے ایک ایسے عالم میں داخل ہو جاتے ہیں، جو خدا کے حضور شرف باریابی حاصل کرنے کے لیے شرطِ اول ہے، اگر ہم یہ کہیں کہ "عبدہ" کا اصلی مقام یہی عالم "بیم و رجا" ہے تو اس میں قطعاً مبالغہ نہیں ہوگا۔

"غیر کی غلامی" بڑی لعنت اور ابن آدم کی حد درجہ کی تحقیر و تذلیل ہے۔ اگر اس مقام سے اپنے کو کوئی شخص کا حقہ" اور سچا رکھ سکتا ہے تو وہ صرف وہی شخص ہو سکتا ہے جو کامل "توحید" کا شناسا ہے۔ اور ہے۔ اگر ہم یہ کہیں کہ غیر کی غلامی کے چرکوں سے پاک اور محفوظ رہنے کی توفیق صرف "تپتے اور کپتے" کو حاصل ہوتی ہے، تو اس میں ذرہ بھر بھی جھوٹ کا شائبہ نہ ہوگا۔ دورِ حاضر میں "غیر کی غلامی" کے یہ معنی ہیں کہ، دوسری قوم کی غلامی اختیار کی جائے مگر ایک موجد کے نزدیک یہ بھی غلامی ہے کہ کوئی اپنے ہم وطنوں کا غلام، اپنی قوم کا غلام، اپنی بڑاوری اور مقتداؤں کا غلام یا نفع و طاغوت کا غلام ہو۔ یہ سب غلامیاں، انسانی شرف و مزیت کی منافی بلائیں ہیں، جن سے صرف وہ "بندہ حر" آزاد رہ سکتا ہے جو ان سب کا باغی اور اپنے رب کا غلام بے دام" ہوتا ہے۔

اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنْهُمْ - آمین۔

الطرق الحکمیہ — فی السیاسة الشرعیہ (عربی)

تالیف: حافظ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ

حال ہی میں یہ کتاب فوٹو آؤٹسٹ کے ذریعہ شائع ہوتی ہے۔ کاغذ عمدہ، ساتو ۲۶۸۲

بہترین سنہری ڈاٹی دار مضبوط جلد۔ ہدیہ صرف چالیس روپے، ہر عایتی قیمت مع محصول ڈاک تیس روپے
مئی آرڈر سال کر کے مذکورہ کتاب بذریعہ بریٹری گھر بیٹھے حاصل کریں۔

سبحانی اکیڈمی ۱۹ ارادو بانڈارہ لاہور

سُورَةُ بَقَرَةَ

(قسط ۱۶)

فَتَلَقَىٰ آدَمَ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ إِنَّهُ
پھر آدم نے اپنے رب سے (معذرت کے چند کلمے سیکھ لیے اور خدا نے ان کی توبہ (معذرت) قبول

لے منتقلی (پھر بلا۔ منہ پھر اس سے سیکھ لیا) الفاظ دعا اور ان کے طرز ادا کے ربانی الہام اور الفاظ
سیکھنے سے تعبیر کیا ہے۔ اس انداز سے خدا کی اپنے بندے سے دلچسپی کے معنی ہیں کہ خدا کو آدم کی
اس لغزش پر غصہ نہیں آیا، ترس آیا ہے، کیونکہ ان کی یہ لغزش خدا سے غفلت کا نتیجہ نہیں تھی بلکہ رب
کے حضور میں سدا حاضر رہنے کی تڑپ کا نتیجہ تھی۔ ہاں گو یہ ایک لغزش تھی تاہم ہزار نیک نیتی کے باوجود
اس کے جو قدرتی مادی نتائج تھے، وہ بہر حال ظاہر ہو کر رہے۔ جیسے سوہا مکان کی بلندی سے پھسل کر
نیچے گرنے کے ہو سکتے ہیں، ویسے ہی یہاں بھی ہوئے، سوہا جو لغزش ہوتی ہے وہ گناہ کے الزام سے
توہری ہوتی ہے لیکن اس سلسلے کے جو قدرتی مادی نتائج ہوتے ہیں ان سے تحفظ کی کوئی کارنٹی اسے حاصل
نہیں ہوتی۔

الہامی تلقین اللہ تعالیٰ کی خصوصی عنایات کا نتیجہ ہوتی ہے جس سے غرض صرف یہ ہوتی ہے کہ
بندے کی دعا جلد سے جلد اجابت سے پہنچا رہو جائے، کیونکہ خدا کے ہاں قبولیت دعا کے کچھ خاص
آداب اور اسرار دروز ہیں، ظاہر ہے حتیٰ طور پر ان کی نشاندہی وہ ذات کریم خود ہی کر سکتی ہے یا
اس کا فرستادہ، دوسروں کی باتیں تیر تکتے والی باتیں ہوتی ہیں، اس لیے ماثور دعاؤں کو اپنانے پر
زیادہ زور دیا گیا ہے۔ جو لوگ اپنی باتیں ہی یا ماثور دعاؤں میں خود ساختہ الفاظ کے ٹانگے لگاتے
ہیں وہ نشانے پر بیٹھے والے یقینی تیر نہیں کہلاتے۔